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Analiza sygnatu pomiarowego za pomagrozktadu na szereg Fouriera.

Celeméwiczenia jest nabycie umgnasci analizowania widma przyktadowego sygnatu

pomiarowego za pomgcozkiadu na szereg Fouriera.

Dany jest sygnat pomiarowy zapisany w pliku pomigaty Jest to sygnat zmian temperatury
zarejestrowany w kanale wylotowym zespotu turbodoladowugcego silnik Diesla. Aby
poprawnie okréi¢ jego cechy (np. warfo skuteczg sygnatu), naley dokar¢ analizy
harmonicznej, czyli rozktadu na szerg Fouriera.iggliaki odpowiada na pytanie, z ilu, czyli
sinusoid o okrdonej amplitudzie i cgstotliwosci sktada st na sygnat oryginalny. Deki
takiej analizie mena dokoné rowniez procesu filtracji, czyli pozbawienia sygnatu
wigkszasci harmonicznych, ktére magtanowé niekorzystny szum pomiarowy.
Wspotczénie wykorzystywana jest dyskretna transformata ieoaDFT), okrélona
wzorem: J

X(m)= i x(n)- [cos(mem/N)— jsin(2mm/ N)] (1)

n=0

gdzie:
X(m)- m-ta sktadowa sygnatu wgiowego po transformacie DFT,
m - indeks wspotczynnikow w§giowych DFT w dziedzinie estotliwosci, m=0,1,2,..,N-1,
x(n) - ciag prébek sygnatu wsgiowego,
n - indeks probek wégiowych w dziedzinie czasu, n=0,1,2,...,N-1,
j=v-1

N - liczba prébek sygnatu wagjiowego oraz liczba wspotczynnikow vigjowych.

W arkuszu kalkulacyjnym jest mlbwos¢ automatycznego rozktadu sygnatu na szereg

Fouriera. Warunkiem rozktadu jest analiza sygnktadapcego s¢ z 2" prébek, gdzie n jest
liczbg natural. Przyktadowo dla n= 10 liczba prébek wynosi 1024.

Aby dokon& analizy Fouriera sygnatu naile
1. Dokona importu zawartéci pliku pomiary.txt daésrodowiska arkusza kalkulacyjnego.
2. Wykon& analiz widmowg sygnatu za pomaaozktadu sygnatu na szereg Fouriera.
Do analizy naley wybrat taky liczbe prébek do analizy, aby obejmowata ona co

najmniej jeden okres sygnatu.



Obliczy¢ i przedstawd na wykresie widmo sygnatu pomiarowego.

4. Dokon& redukcji oryginalnego widma sygnatu oryginalnegokdku harmonicznych

(podanych przez prowagizego zajcia).
5. Dla sygnatu ze zredukowaticzbg wyzszych harmonicznych dokofiadwrotnej

transformaty Fouriera, odtwor&ya tej podstawie sygnat i przedstagb na

wykresie razem z oryginalnym sygnatem pomiarowym.

Przyktadowy arkusz kalkulacyjny jest pokazany ra fy

A | B | c | D E | F | G

1 [Czas Irir probki | Sygnal pomiarowy FFT Modut FFT Cdw FFT 1 harm
| 2 | 0 0 2,18017578 2168,03711014 2168,037112,24138062283719 2,241380623
| 3 | 0.,00015 1 2.1801757819,476422805472+5,16130102744325i 02,24135958840113+2,28532220150018E-003i 2.241360753
| 4 | 0,000299 2 2.1875/12,5652745017977-4, 19027475956 164i 02,24129649222017+4 5698700526 3368E-003i 2241301151
| & | 0,000449 3 2.19238281/120,382716744525+40,8867788372734i 1271366476 2,2411913556736+6,8528694654119E-003i 2.241201833
| 6 | 0,000599 4 2,18017578-21,7930317452643-14,4080418139276i 02,24104421438551+9,13354687651355E-003 2241062827
| 7 | 0,000749 ) 220214844 -10,7941537798664-6,63881843823299i 0/2,24085511821272+1,1411129509396E-002i 2,240884173
| 8 | 0,000898 6 2,29248047 5,31037485977159-45 7267221959193i 02,24062413122791+1,36848456361403E-002i 2240665922
| 9 | 0,001048 7 2.24853516 -16,4756890560465+28 676564 16883371 012.24035133169787+1,59539248389404E-002i 2240408136
| 10| 0,001198 8 2,30224609 -5,30049315955223+14,8090417250797i 0/2,24003681205701+1,82175982711488E-002i 2.24011089
| 11 0,001347 9 2,29980469 -25,3312837026926+8,0952807302664 3i 02,23968067887605+2,04750989177903E-002i 2,239774268
| 12 | 0,001497 10 2.24365234 15,9766209440102+4,9576227520134i 02,23928305282587+2,27256618554538E-002i 2.239398367
13| 0.001647 11 2.21923628|7,50972723784177+3.50808955995308i 02.23864406863664+2,49665245114767E-002i 2238983294
| 14| 0,001796 12 2,23632813/6,40297306956245+10,9035431539473i 02,23836387506221+2,72029269223323E-002i 2.238529168
| 15| 0,001946 13 229248047 -9,31962236108678-10,260809587 0458 012,23784263477963+2,94281119911329E-002i 2,238036119
| 16 | 0,002096 14 2.24853516 -1,30518071779767-4,0103846789464i 02,23728052443409+3,16433257441617E-002i 2.237504289

Rys. 1. Arkusz realizggy rozktad sygnatu na szereg Fouriera oraz wytmaenie z niego

podstawowej harmonicznej.

Efekt rozkladu w postaci graficznej ilustruje rysir?.
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Rys. 2. Graficzny efekt wyoelonienia z petnego widma sygnatu podstawowej harozoj.




